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Κ  Α  Λ  Ω  Σ  Ο  Ρ  Ι Σ  Μ  Α  

Αγαπητές  φοιτήτριες,  Αγαπητοί  φοιτητές  

με ιδιαίτερη χαρά  σας υποδεχόμαστε  στην  ακαδημαϊκή  οικογένεια του  Τμήματος  

Κοινωνικής  Θεολογίας  και Θρησκειολογίας.  Η  είσοδός σας στην  Ανώτατη  

Εκπαίδευση  αποτελεί  αδιαμφισβήτητα  για όλες και όλους εσάς την επιβράβευση 

των κόπων και των προσδοκιών σας, την ανταμοιβή του  προσωπικού  σας αγώνα 

και των αγωνιών των οικογενειών σας. Καταφέρατε  να εισέλθετε στις  τάξεις  των 

ακαδημαϊκών πολιτών,  πετυχαίνοντας  την  εισαγωγή σας σε μία από  τις  

αρχαιότερες  Σχολές  του  Πανεπιστημίου  των Αθηνών.  

O  Οδηγός Σπουδών  επιδιώκει να αποτελέσει  για εσάς ένα έναυσμα  μετοχής  στην  

ιστορία του  Τμήματος,  στη  φιλοσοφία των σπουδών, στο  πρόγραμμα  των 

μαθημάτων - σεμιναρίων, στα  ποικίλα  γνωστικά  θεολογικά και θρησκειολογικά  

αντικείμενα  που  θεραπεύει, στις  προοπτικές  μεταπτυχιακών,  διδακτορικών  

σπουδών και μεταδιδακτορικής  έρευνας  και στις  ευκαιρίες  επαγγελματικής 

απασχόλησης και αποκατάστασης, οι οποίες παρέχονται από το Πανεπιστήμιο  

Αθηνών και το Τμήμα μας. Ο Οδηγός Σπουδών, τόσο στην Ελληνική όσο και στην 

Αγγλική του  έκδοση, κινείται  σε επικουρικό  ρόλο προς  την  Επίσημη  Ιστοσελίδα  

του  Τμήματος  http://www.soctheol.uoa.gr/ , η οποία  με τη  δυναμική  

πληροφόρηση  που  θα σας παρέχει,  θα καταστήσει  τη  φοιτητική  σας 

καθημερινότητα  ευκολότερη.  

Στα  184 χρόνια  λειτουργίας  της  Θεολογικής Σχολής,  το Τμήμα  μας,  είτε στις  

πρώιμες εκφάνσεις  του,  είτε στη σύγχρονή του διάρθρωση, έχει αναδειχθεί τόσο 

στον ελλαδικό χώρο, όσο και στο διεθνές  θεολογικό στερέωμα ως μία 

αναγνωρισμένη κοινότητα μάθησης που μεταδίδει βασικές εγκύκλιες  

επιστημονικές γνώσεις,  ερευνητικές δεξιότητες και πανανθρώπινες αξίες, 

στοιχεία που αποτελούν  ισχυρά πνευματικά  εφόδια για την  επαγγελματική  και 

επιστημονική  πορεία  των σπουδαστών  του. 

http://www.soctheol.uoa.gr/
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Αυτά  τα  χαρακτηριστικά  αναγνωρίσατε  και εσείς που  επιλέξατε  να 

συμπεριλάβετε  στα  μηχανογραφικά  σας το  Τμήμα  μας εφέτος.  Θέλουμε  να 

πιστεύουμε  ότι τα  γνωστικά  αντικείμενα  που  θεραπεύει το  Τμήμα  μας  ασφαλώς 

και θα έπαιξαν  πρωταρχικό  ρόλο στην  ως άνω επιλογή  σας. Αντικείμενο  

ενδελεχούς μελέτης  και επιστημονικής ανάλυσης θα καταστεί για εσάς τόσο η 

ιστορική πορεία της ορθόδοξης διδασκαλίας  και η δισχιλιετής  εκκλησιαστική  

κληρονομιά  της,  όσο και η ζωντανή  παρακαταθήκη  και οι πανανθρώπινες  ηθικές 

αρχές  και μεταμορφωτικές  αξίες  του χριστιανισμού.  

Αυτονόητος επιστημονικός στόχος του Τμήματος αποτελεί η ισότιμη, 

ισορροπημένη και ουσιαστική  επιστημονική έρευνα και ανάδειξη του 

θρησκευτικού πλουραλισμού, η μελέτη των Θρησκειών και η  προσέγγιση  των 

νεότερων φιλοσοφικών ρευμάτων. Μέσω του Οδηγού Σπουδών θα διαπιστώσετε,  

ότι το  ανανεωμένο προπτυχιακό  Πρόγραμμα  Σπουδών  υπηρετεί  την  ισότιμη  

επιστημονική  παρουσίαση  και των δύο κατευθύνσεων  σπουδών, της  Κοινωνικής  

Θεολογίας  και της  Θρησκειολογίας, ακολουθώντας τις σύγχρονες επιστημονικές 

εξελίξεις και τα διεθν ή ακαδημαϊκά  πρότυπα.  

Όλα  τα  παραπάνω,  υπό  το  πρίσμα  ενός σύγχρονου  διεπιστημονικού  διαλόγου, 

επιδιώκουν να συμβάλλουν  ουσιαστικά  και εποικοδομητικά  όχι μόνο στη  

δημιουργική  αναζήτηση  διαύλων επικοινωνίας μεταξύ της θεολογίας, της 

εκκλησίας και της κοινωνίας, αλλά και στην επίτευξη του  ζητούμενου  της  

διαμόρφωσης ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων,  που  μέσω των κλασικών  

θεολογικών σπουδών θα δύνανται  να συμβάλλουν,  από  θέση επιστημονική,  στην  

ειρηνική  συνύπαρξη ατόμων και ομάδων με διαφορετικό θρησκευτικό ή 

πολιτιστικό υπόβαθρο. Με αυτό τον  τρόπο  θα καταστείτε  σύγχρονοι  κήρυκες  

της  θεολογικής  επιστήμης,  μιας  επιστήμης  που  η παγκόσμια  πλουραλιστική  

πραγματικότητα  την  αναδεικνύει ως έναν από  τους  πλέον  καθοριστικούς  

παράγοντες συνδιαμόρφωσης των όρων του πολυπολιτισμικού διαλόγου και της 

ευρύτερης δημόσιας σφαίρας.  
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Συμπερασματικά, ξεφυλλίζοντας τον Οδηγό Σπουδών θα διαπιστώσετε ότι το 

πρόγραμμα σπουδών  του  Τμήματος  είναι διαμορφωμένο με τέτοιο  τρόπο  ώστε να 

ανταποκρίνεται  στις  ανάγκες  της  ελληνική  κοινωνίας  και στις  διαρκώς 

εξελισσόμενες  συνθήκες  μιας ανταγωνιστικής  αγοράς  εργασίας,  αποδίδοντας  

άρτια  καταρτισμένους  επιστήμονες,  ικανούς  να αναζητήσουν  την  επαγγελματική  

τους  αποκατάσταση  ως εκπαιδευτικοί  της  δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης,  ως 

δημόσιοι λειτουργοί,  ως κληρικοί,  ως στελέχη  εκκλησιαστικών  δομών, ως 

εργαζόμενοι στον  ευρύτερο  κοινωνικό χώρο ή να συνεχίσουν σε νέα μονοπάτια  

επιστημονικής έρευνας, παρακολουθώντας  μεταπτυχιακές,  διδακτορικές  ή 

μεταδιδακτορικές  σπουδές. 

Το ταξίδι στο κόσμο της θεολογίας, που υλοποιείται μέσα ένα ερευνητικό 

περιβάλλον, στο οποίο  παράγεται  και μεταδίδεται  η γνώση μέσω της  ανταλλαγής  

απόψεων και της  ελεύθερης αναζήτησης,  αυτονόητα συνδυάζεται με τη χρήση των 

τεχνολογιών πληροφορίας και διαδικτυακής επικοινωνίας  προς  διευκόλυνση  της  

εκπαιδευτικής  διαδικασίας. Εκφράζουμε  την  χαρά  μας διότι επανήλθαμε  στην  

τακτική παρακολούθηση μαθημάτων, καθώς τα οφέλη της δια ζώσης διδασκαλίας 

καθίστανται  αυταπόδεικτα, ενώ ταυτόχρονα η αλληλεπίδραση των μελών της 

πανεπιστημιακής  κοινότητας,  διδασκόντων  και διδασκομένων, αποτελεί  μία 

αναγκαία  και ικανή  συνθήκη  για την  πλήρη  επιστημονική σας  κατάρτιση.  

Την ίδια  στιγμή  η υγειονομική  συνθήκη  της  πανδημίας  του  Covid -19 που  βιώσαμε 

ενεργοποίησε  τόσο  την ατομική, όσο και τη συλλογική μας ευθύνη, ώστε το Τμήμα 

μας να παραμείνει ένας ‘’ασφαλής’’  και “ανοιχτός”  χώρος συνάντησης  

προσώπων, που  προτρέπει  σε κοινές  πορείες  μαθητείας  και συμμετοχικές 

διαδικασίες επιστημονικής αναζήτησης. Και κατά την επίτευξη αυτού του 

ευγενούς στόχου  όλοι και όλες συνεισέφεραν ολόψυχα. 

Αγαπητοί  Φοιτητές  και Φοιτήτριες,  

Με  την  ευλογία του  Τριαδικού  Θεού,  εγώ προσωπικά  και το  σύνολο  του  

διδακτικού  και υποστηρικτικού προσωπικού του Τμήματος, σας ευχόμαστε 
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ολόψυχα να έχετε καλή πρόοδο στις  θεολογικές σας σπουδές, προκοπή στην 

προσωπική σας πορεία και διαδρομή και επιτυχία στην  εκπλήρωση των  

οραματισμών  και των στόχων  σας. 

Καλές  σπουδές  και καλή  ακαδημαϊκή  πορεία! 
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Η  φυσιογνωμία  του  Τμήματος  με δυο  λόγια  

Από  το  ακαδημαϊκό  έτος  2018-19, το  Τμήμα  Κοινωνικής  Θεολογίας  έχει 

μετονομαστεί  σε «Τμήμα  Κοινωνικής  Θεολογίας  και Θρησκειολογίας».  Η  

απόφαση  αυτή  του  Τμήματος  υπαγορεύτηκε, μεταξύ άλλων, και από το ότι είναι 

πλέον κοινός τόπος ότι η κοινωνία του 21 ου αι. και στον  ελλαδικό  χώρο 

απαρτίζεται  από  ανθρώπους  διαφορετικής  θρησκευτικής  και πολιτιστικής 

ταυτότητας. Αυτοί δεν καλούνται απλώς να συνυπάρξουν αλλά και να 

διαλεχθούν καθώς, όπως αποδεικνύουν τραγικά γεγονότα σε πρωτεύουσες της 

Γηραιάς Ηπείρου και της  αμερικανικής, δεν αρκεί η πολυπολιτισμικότητα αλλά 

η διαπολιτισμικότητα. Αυτό το γεγονός  αναδείχθηκε πρόσφατα και στις ομιλίες 

πολιτικών και θρησκευτικών ηγετών στ ην Β' Διάσκεψη  των Αθηνών για τον 

"Θρησκευτικό και Πολιτιστικό Πλουραλισμό και την Ειρηνική Συνύπαρξη  στην  

Μέση  Ανατολή" 1 που  οργανώθηκε όχι από  κάποιον  εκκλησιαστικό  οργανισμό  

αλλά  από  την  ίδια την  Ελληνική  Κυβέρνηση.  Το  Τμήμα  Κοινωνικής  Θεολογίας  και 

Θρησκειολογίας,  η Θεολογική  Σχολή και το Πανεπιστήμιο Αθηνών λαμβάνουν 

σοβαρά υπόψιν τη νέα αυτή πραγματικότητα  και ανταποκρίνονται  σε μια εξόχως 

ζωτική ανάγκη  όχι μόνο των μειονοτήτων  ή προσφύγων  που  ζητούν καταφύγιο 

στην χώρα μας αλλά και των πολιτών της. Σε έναν κόσμο όπου η θρησκεία  

καθίσταται  και πάλι  καθοριστικός  παράγοντας  της  δημόσιας σφαίρας,  οι 

θρησκειολογικές  μελέτες αποτελούν ένα αντικείμενο πολύπλευρο το οποίο 

θεραπεύεται από ξεχωριστά Τμήματα  στα μεγαλύτερα Πανεπιστήμια του κόσμου 

παράλληλα με τη σπουδή της κλασικής Θεολογικής  παράδοσης  που  είναι 

βεβαίως εξίσου πολύτιμη  ως κληρονομιά  και παρακαταθήκη.  

Η προαγωγή της εξόχως επίκαιρης επιστημονικής φυσιογνωμίας του Τμήματος 

Κοινωνικής  Θεολογίας  και Θρησκειολογίας  εξασφαλίσθηκε  με (α)  τη  ριζική  

αναδιάρθρωση των προγραμμάτων  προπτυχιακών,  μεταπτυχιακών  και 

διδακτορικών  σπουδών και μεταδιδακτορικής έρευνας του Τμήματος, και (β) την 

εκτεταμένη αναβάθμιση των υποδομών  ακαδημαϊκής,  αναπτυξιακής  και 

κοινωνικής  δικτύωσης  και (γ)  την  ιδιαίτερα επιτυχημένη  διοργάνωση των 
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διεπιστημονικών  συνεδρίων «Θρησκευτικές  κοινότητες.  Νομοκανονικές  

προσεγγίσεις ιστορικών  και επίκαιρων  ζητημάτων» (15 & 16 Φεβρουαρίου 2018, 

Αίθουσα  Λόγου,  Στοά  του  Βιβλίου),  «Θρησκείες  και Ανθρώπινα  Δικαιώματα»  

(13 έως 16 Φεβρουαρίου 2019),  Κεντρικό  Κτήριο  Ε.Κ.Π.Α.  και Πνευματικό  

Κέντρο  Δήμου  Αθηναίων),  του  Θερινού  Πανεπιστημίου  «Θρησκείες  και 

Διαπολιτισμικότητα  στη  Μεσόγειο»  (5  έως 8 Ιουλίου  2018, Χώρα  Άνδρου),  καθώς 

και διαλέξεων και επιστημονικών  πρωτοβουλιών,  οι οποίες  προγραμματίζονται  

κατά  το  τρέχον  ακαδημαϊκό  έτος  2023 -2024,  στο  πλαίσιο  των ευρωπαϊκών 

διαπανεπιστημιακών  δικτύων ERASMUS+  και CIVIS (Erasmus+ KA2 Project 

SERVICE -L EARNING -ICP).  
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Η «φιλοσοφία» των Σπουδών  

Σήμερα παρά ποτέ σε αντίθεση προς το παρελθόν (όταν διακηρυσσόταν ο 

«θάνατος του  Θεού»  και το  «τέλος  των θρησκειών»)  εκτιμάται  διεθνώς ο ρόλος  

που  διαδραματίζει  το  φαινόμενο θρησκεία στη συνοχή μιας κοινωνίας ή και το 

αντίθετο (εάν αυτό γίνει αντικείμενο  εκμετάλλευσης  από  τον  φονταμενταλισμό).  

Πλέον  κρίνεται  εντελώς απαραίτητο,  ο μεταμοντέρνος άνθρωπος προκειμένου 

να επιτύχει ολοκλήρωση και ποιότητα ζωής, να διαθέτει  λόγο-νόημα συνύπαρξης,  

ταυτότητα  και ηθικές αξίες  (ιδίως στο  δαιδαλώδες απρόσωπο  ή μάλλον  

πολυπρόσωπο δίκτυο του κυβερνοχώρου). «Η θρησκεία δεν αποτελεί απλώς 

έναν ιδιαίτερο  χώρο του  ιερού, αλλά  συνάμα  είναι παράγοντας  διαμόρφωσης 

πολιτισμού  και ως τέτοιος  συμβάλλει αποφασιστικά στη νοηματοδότηση  της 

ανθρώπινης ζωής» (Marcel Mauss). Ιδίως «η  Ευρώπη  έχει μία παράδοση  που  

πρέπει  να σεβαστεί. Θεμελιώθηκε στον  Αρχαίο  Ελληνικό  Πολιτισμό, στο Ρωμαϊκό 

Δίκαιο και στην Χριστιανική Πίστη […]. Βεβαίως οι Ευρωπαίοι έχουν  σνομπάρει  

το Χριστιανισμό,  άφησαν  ένα τεράστιο  κενό, το οποίο εκμεταλλεύονται  οι 

ερμηνευτές  του Ισλάμ και εισάγουν άλλα στοιχεία»» (Α. Γιαννουλάτος 2). Ήδη 

στην καρδιά της γηραιάς  Ηπείρου το μάθημα των Θρησκευτικών διδάσκεται από 

καθηγητές Θεολόγους από την Πρώτη  Δημοτικού,  τότε  που  ο άνθρωπος  

εισάγεται σε έναν καινούργιο  «κόσμο».  Αποσκοπεί  «στη  διαμόρφωση 

χειραφετημένων  πολιτών  που  εμπνέονται  στη  ζωή τους  από  έναν θεμελιώδη 

θρησκευτικό  προσανατολισμό  και που  διακρίνονται  για το  αίσθημα της  ευθύνης 

και της  αλληλεγγύης  […]  της  αρμονικής  συνύπαρξης  ανθρώπων με διαφορετική  

θρησκευτική  ταυτότητα.  Πλέον  γίνεται  αντιληπτό,  ότι  αυθεντική  αγωγή 

παρέχεται,  όταν  μέσω ενός μαθήματος,  πέρα  από  τις  πληροφορίες -δεδομένα (οι  

οποίες,  μέσα από  ψυχολογικούς - μαθησιακούς  μηχανισμούς,  μετασχηματίζονται  

σε γνώσεις),  δίδεται στους  μαθητές  η δυνατότητα  να οικειωθούν στάσεις  ζωής. 

Με  τον  όρο «στάση  ζωής»  αναφερόμαστε  στην  εκδήλωση ενδιαφέροντος αλλά 

και στην από μέρους των μαθητών αποδοχή ορισμένων ηθικών  αξιών, 

ερμηνευτικών προσεγγίσεων, κοσμοθεωρητικών προσανατολισμών» (Αθ. 

Στογιαννίδης).  Σε  οικονομικά και πολιτισμικά ανεπτυγμένες χώρες, όπως  οι 
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Ηνωμένες  Πολιτείες Αμερικής,  μεγάλες Εταιρείες προτιμούν σε θέσεις ευθύνης, 

όπου  πλέον είναι απολύτως  απαραίτητη η  διαπροσωπική  σχέση με τον  «άλλον»,  

καταρτισμένους  απόφοιτους  Θεολογικών  Σχολών,  ακριβώς διότι εκτιμούν το 

άτομο ως πρόσωπο. Άλλωστε, από ένα σύγχρονο επιχειρηματικό  οργανισμό, η 

προαγωγή ψυχικής ανθεκτικότητας και υγείας όλων των μελών του καθώς επίσης  

και η διάθεση για προσφορά  και συνεργασία  κρίνονται  ως θεμελιώδεις 

προτεραιότητες.   
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Πρόγραμμα  Μαθημάτων  και  Σεμιναρίων  

Η στοχοθεσία του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος 

συνίσταται στο να  εισαχθείτε προοδευτικά  και κατεξοχήν  μέσω συγκεκριμένων  

υποχρεωτικών  Μαθημάτων  στο  περιεχόμενο  των βασικών «νεύρων» της  

Θεολογίας και  των Θρησκευτικών  επιστημών  που  θεραπεύουν  οι τρεις  Τομείς  

του  Τμήματος  (α)  ο Τομέας  Κανονικού  Δικαίου  και  Βυζαντινής Θεολογίας 

από του 9ου αι. –  Βιβλικών Σπουδών και πολιτιστικού βίου της  Μεσογείου , 

(β) ο Τομέας Χριστιανικής Λατρείας, Αγωγής και Διαποιμάνσεως και (γ) ο 

Τομέας  Θρησκειολογίας,  Φιλοσοφίας  και  Κοινωνιολογίας . 

Παράλληλα με τις σπουδές σας στο Τμήμα, κάθε Πέμπτη (07:00 -9:30) 

υπάρχει η  δυνατότητα να συμμετέχετε στη Θεία Λειτουργία στο Ιερό 

Παρεκκλήσιο της Θεολογικής  Σχολής . Η Λατρεία συνιστά το κατεξοχήν 

«εργαστήρι» πρακτικής άσκησης και εμπειρίας της  Θεολογίας.  Ακολουθεί  κοινή  

Τράπεζα  και κέρασμα  καφέ στο  Αρχονταρίκι,  το  οποίο  είναι ανοικτό  σε όλους. 

Μάλιστα, κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους τελούνται «εναλλακτικές» 

Θείες  Λειτουργίες (όπως η αρχαιότατη Θεία Λειτουργία του αγίου Ιακώβου του 

Αδελφοθέου) και  Παρακλήσεις  με εποικοδομητικές  ομιλίες , ενώ τις  

παραμονές  των Μεγάλων  Εορτών  τελούνται  τα  Μυστήρια  του  Ευχελαίου  και 

της  Εξομολόγησης . Ξεχωριστή  θέση στην  εκκλησιαστική  ζωή της  Θεολογικής  

Σχολής  και του  Τμήματος  Κοινωνικής  Θεολογίας  και Θρησκειολογίας  κατέχει  

επίσης  ο καθιερωμένος ετήσιος  πανηγυρικός  εορτασμός  της  εορτής  του  αγίου  

Νεκταρίου  Κεφαλά  (1846 -1920),  Μητροπολίτου  Πενταπόλεως  της  Αιγύπτου  

και αποφοίτου της Θεολογικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών.  Στο πλαίσιο του εορτασμού προσφέρεται αρτοκλασία 

εκ μέρους του Συλλόγου Μεταπτυχιακών  Φοιτητών  και Υποψηφίων  Διδακτόρων  

(Σ.ΜΕ.Κ.ΘΕ.) του  Τμήματος, Προστάτης του οποίου  διατελεί ο άγιος 

Νεκτάριος,  σύμφωνα με το  Καταστατικό  του  Συλλόγου.  Στο  πλαίσιο  της  

λειτουργικής ζωής της Θεολογικής Σχολής, εκτός από την εμπειρία της άμεσης 



 

Σελ.  10 | 53  

Κοινωνίας με τον  Πατέρα Θεό της Εξόδου και τον «άλλον» (τον «ξένο»), οι 

φοιτητές επιμορφώνονται/ασκούνται  σε λειτουργικές επιστήμες, όπως η 

Τελετουργική και η Ομιλητική και η Αισθητική Ιερών  Αμφίων .  
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Προοπτικές  

Το ευαίσθητο ζήτημα των επαγγελματικών σας προοπτικών, απασχολεί πολύ 

σοβαρά όλες και  όλους μας, Προωθούμε για το λόγο αυτό μια ουσιαστική 

διασύνδεσή σας με την αγορά εργασίας  ως εξής: (α)  Την  τελευταία  πενταετία  

μέσω ΕΣΠΑ  οι φοιτητές  του  Τμήματος  έχουν την  ευκαιρία μέσω της  Πρακτικής  

άσκησης επί ένα δίμηνο να εργαστούν  σε πρότυπες  σχολικές  μονάδες και φορείς 

κοινωνικής αλληλεγγύης. Η εργασιακή αυτή εμπειρία  συμβάλλει στο να 

αποκομίσετε πλούσιες και πολύτιμες για το βιογραφικό σας εμπειρίες. (β) Το  

πρόγραμμα  ευρωπαϊκής  φοιτητικής  κινητικότητας  ΕΡΑΣΜΟΣ  (Erasmus+)  με 

τις  εκπαιδευτικές  συμφωνίες-συνεργασίας, τις οποίες το Τμήμα έχει υπογράψει 

με σημαίνοντα Πανεπιστήμια του  Εξωτερικού ( Αγγλόφωνο: KU Leuven, 

Γερμανόφωνα: Μόναχο, Βόννη, Τυβίγγη, Ίνσμπρουκ,  Γαλλόφωνο: 

Στρασβούργο, Ρουμανία: Σιμπίου), σας εξασφαλίζουν όχι μόνο σπουδές αλλά 

και εργασία στα πολιτικά, οικονομικά και πολιτισμικά κέντρα της Γηραιάς 

Ηπείρου. (γ) Έχοντας το  Τμήμα πλήρως αναγνωρισμένη από το Υπουργείο 

Παιδείας την Παιδαγωγική και Διδακτική  Επάρκεια , οι φοιτητές  μας έχουν 

τη  δυνατότητα  με το  πτυχίο  τους  να διδάσκουν στις  πρωτοβάθμια  και 

δευτεροβάθμια Εκπαίδευση  χωρίς να απαιτείται  άλλη  πιστοποίηση,  

χρησιμοποιώντας  σύγχρονες  μεθόδους της  Παιδαγωγικής.  (δ) Μέσω  

τηλεδιάσκεψης  παρέχεται η δυνατότητα ανταλλαγής πληροφοριών με άλλα 

Ιδρύματα της Ελλάδος και του  Εξωτερικού.  Κοινά  Σεμινάρια  διεξάγει το  Τμήμα  

με Πανεπιστήμια  καθώς και με εκπαιδευτικά  και ερευνητικά  κέντρα  του  

Μονάχου,  Τυβίγγης,  Τέξας,  Νέας  Υόρκης  (Ι.Μ.  Αγίας  Ειρήνης  Χρυσοβαλάντου  

–  Αστόρια)  και Σικάγου.  Οι  ανωτέρω Δράσεις  του  Τμήματος  εκτιμήθηκαν  

αρκούντως θετικά και στην τελευταία αξιολόγηση του Τμήματος από τους 

εξωτερικούς κριτές.  (ε)  Το  Τμήμα,  εκτός  από  την  κατάρτιση  των φοιτητών  του  

στα  θέματα πίστης  και ζωής αλλά  και στο φαινόμενο Θρησκεία, που συνιστούν 

το DNA του πολιτισμού, προσφέρει προπτυχιακά και  μεταπτυχιακά μαθήματα 
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με πρακτικές εφαρμογές σε σύγχρονους χώρους εργασίας, όπως  Βιοηθική,  

Ψυχική  Υγεία,  Μέσα  Μαζικής Ενημέρωσης  και Ορθόδοξη  Παράδοση 3. 

Για την περαιτέρω ενίσχυση της  ανταγωνιστικότητάς  σας στην αγορά εργασίας,  

το  Τμήμα  έχει αναπτύξει  στις  εξής  πρωτοβουλίες  και δράσεις: 

(α) Ειδικά μαθήματα και ημερίδες , όπου φιλοξενούνται ειδικοί και αφορούν 

στον  Θρησκευτικό  Τουρισμό,  την  Επιχειρηματικότητα,  τη  Λογοτεχνία  και την  

Τέχνη  (Βυζαντινή  Μουσική, Μουσειοδιδακτική). Αυτά συνδυάζονται με 

Εκπαιδευτικές επισκέψεις «Στα Βήματα  του Αποστόλου Παύλου», σε 

Μουσεία και περιοχές με ιστορικοθρησκευτικό συμβολισμό (όπως  ο Μυστράς 

και η Ρώμη). Ταυτόχρονα σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος συνδιοργανώνονται  

Ημερίδες  με άλλα  Τμήματα  του  Ε.Κ.Π.Α.  αλλά  και άλλους  φορείς, όπως το  

Εθνικό  Ίδρυμα  Ερευνών.  

(β) Σεμινάρια διάρκειας ενός εξαμήνου Νοηματικής Γλώσσας, Ελληνικής 

Γλώσσας,  Συντήρησης  έργων τέχνης  κ.ά. Οι  δράσεις αυτές  σας εκπαιδεύουν  ως 

φοιτητικό  σύνολο  σε πεδία εργασίας  που  έχουν ζήτηση,  και εμπλουτίζουν  το  

Βιογραφικό  σας. 

(γ)  Εθελοντισμός:  Το  Τμήμα  συμμετέχει  εθελοντικά  στο  έργο κοινωφελών 

οργανισμών , υποστηρίζει την Ανακύκλωση  ενώ διατηρεί και Τράπεζα  Αίματος. 

Περιοδικά μοιράζεται συσσίτιο σε αστέγους, ενώ επιπλέον παρέχεται 

Συμβουλευτική  υποστήριξη  σε ευαίσθητες κοινωνικές  ομάδες. Ιδιαίτερα  

αξιέπαινη  επίσης  είναι και η εθελοντική  πρωτοβουλία υποστήριξης της 

πολυμεσικής διδασκαλίας στα αναβαθμισμένα Σπουδαστήρια  του Τμήματος 317 

«Νικόλαος Νησιώτης», 318 «Παναγιώτης Μπρατσιώτης» και 321 «Σάββας  

Αγουρίδης»,  η οποία αναπτύσσεται  προνοία του  Σ.ΜΕ.Κ.ΘΕ.  

(δ) Παρεμβάσεις  στον  ΑΣΕΠ  προκειμένου  οι πτυχιούχοι  μας  επί τη  βάσει του  

Προγράμματος  Σπουδών  του  Τμήματος  να συμπεριλαμβάνονται  στις  
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Προκηρύξεις  που  αφορούν  στα  Προγράμματα  Κοινωφελούς  Εργασίας  σε χώρους 

πολυπολιτισμικούς  και πολυθρησκευτικούς,  όπως αυτοί  των Προσφύγων.  

(ε) Επιπλέον στην Πανεπιστημιακή Λέσχη σας παρέχεται η δυνατότητα να 

μάθετε Ξένες Γλώσσες (ακόμη και Ρωσικά ή Αραβικά) δωρεάν ή με μικρό 

αντίτιμο, να συμμετέχετε σε  πολιτιστικές δράσεις (Τομέας Θεατρικός, 

Χορευτικός, Φωτογραφικός), να έχετε Υγειονομική  Περίθαλψη  ακόμη και 

ποικίλες ευκαιρίες  άθλησης. 

(στ)  Μέσω της  Ιστοσελίδας  του  Τμήματος  υπάρχει  συνεχής  πληροφόρηση  για 

Υποτροφίες, Διαγωνισμούς και Βραβεία, σε απευθείας διασύνδεση με την 

σχετική θυρίδα  ενημέρωσης του  Υπουργείου  Παιδείας  

https:// www.minedu.gov.gr/aei -9/ypotrofies - klirodotimata -neo , τα οποία 

έχετε τη  δυνατότητα  να διεκδικήσετε, ώστε με την κατάλληλη  οικονομική  στήριξη  

να προοδεύετε  απρόσκοπτα  στις  σπουδές  σας. 

  

http://www.minedu.gov.gr/aei-9/ypotrofies-


 

Σελ.  14 | 53  

Αγαπητές φοιτήτριες,  αγαπητοί  φοιτητές,  

Με τις σπουδές σας στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας, μέσα 

σε ένα κλίμα  φιλικό,  το οποίο εγγυάται  μια σχολή  όπου εκτιμάται  το ανθρώπινο 

πρόσωπο  ως μοναδική εικόνα του  Θεού,  ανοίγονται  μπροστά  σας νέοι ορίζοντες.  

Καθώς  θα γίνεσθε κοινωνοί της  ποικιλίας  των Γνωστικών  Αντικειμένων,  τα  οποία  

το Τμήμα  θεραπεύει, θα συνειδητοποιείτε  με τον  παραγωγικότερο τρόπο την 

ταυτότητα, τα χαρίσματα και τις δυνατότητες που σας παρέχει η  σπουδή της 

Θεολογίας και των θρησκευτικών σπουδών. Ευχόμαστε ο Θεός της έκπληξης, της  

ελευθερίας και της  αγάπης  να σας χαρίσει ένα όμορφο ταξίδι  ζωής ανακαλύψεων 

και αποκαλύψεων! 

 

 

 Η  Πρόεδρος   Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος  

 του  Τμήματος  Κοινωνικής  του  Τμήματος  Κοινωνικής  

 Θεολογίας & Θρησκειολογίας  Θεολογίας & Θρησκειολογίας  

 

 

 Κίρκη Κεφαλέα  Ευστάθιος Λιανός Λιάντης  

 Καθηγήτρια  Αν. Καθηγητής  
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ –  ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ  ΦΟΙΤΗΤΩΝ  ΚΑΙ  

ΦΟΙΤΗΤΡΙΩΝ  ΜΕ  ΑΝΑΠΗΡΙΑ  (ΦμεΑ)  

 

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών στοχεύει να διασφαλίσει 

στην πράξη  την  ισότιμη  πρόσβαση  στις  ακαδημαϊκές  σπουδές  των φοιτητών  με 

αναπηρία  ή με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις, μέσω της παροχής στο 

περιβάλλον, Υπηρεσιών  Πρόσβασης,  Υποστηρικτικών  Τεχνολογιών  

Πληροφορικής  καθώς και Συμβουλευτικών  Ψυχολογικών και Εκπαιδευτικών 

Υπηρεσιών. Κύριος μοχλός για την επίτευξη του στόχου  αυτού  αποτελεί  η 

Μονάδα  Προσβασιμότητας  Φοιτητών  με Αναπηρία:  http://access.uoa.gr/  

Αποστολή  της  Μονάδας  Προσβασιμότητας  για Φοιτητές  με Αναπηρία  του  

Εθνικού  και Καποδιστριακού  Πανεπιστημίου  Αθηνών  είναι: η επίτευξη στην 

πράξη της ισότιμης πρόσβασης στις ακαδημαϊκές σπουδές των  φοιτητών 

με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις, μέσω της παροχής  

προσαρμογών  στο  περιβάλλον,  Υποστηρικτικών  Τεχνολογιών  

Πληροφορικής  και  Υπηρεσιών  Πρόσβασης.  

Μερικές  από  τις  βασικές ανάγκες  των ΦμεΑ  στις  οποίες  ανταποκρίνεται  η 

Μονάδα  Προσβασιμότητα  για Φοιτητές  με Αναπηρία  του  ΕΚΠΑ  είναι: 

• η πρόσβαση  στις  πανεπιστημιακές  κτιριακές  εγκαταστάσεις,  

http://access.uoa.gr/
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• η πρόσβαση  στο  εκπαιδευτικό  υλικό  (έντυπο  και ηλεκτρονικό),  

• η πρόσβαση  στον  πίνακα  και τις  προβολές  της  αίθουσας διδασκαλίας,  

• η πρόσβαση  στη  συγγραφή  σημειώσεων, εργασιών και στις  γραπτές  

εξετάσεις,  

• η πρόσβαση  στις  πληροφορίες,  το  περιεχόμενο  του  διαδικτύου  και τις  

εφαρμογές πληροφορικής.  

 

Επικοινωνία  και  περισσότερες  πληροφορίες:  

https://access.uoa.gr/  

Ηλεκτρονικό  Ταχυδρομείο:  access@uoa.gr  

Τηλέφωνο:  2107275687 

Fax : 2107275193 

Skype  ID : memmanouil  

Αποστολή  SMS : 6958450861  

Εθνικόν  και Καποδιστριακόν  Πανεπιστήμιον  Αθηνών,  

Κτήριο  Τμήματος  Πληροφορικής  και Τηλεπικοινωνιών,  Ισόγειο,  Γραφείο  Ι14  

Πανεπιστημιούπολη,  Ιλίσια,  15784 Αθήνα  

 

 

 

mailto:access@uoa.gr
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ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ  ΣΧΟΛΗ  

 
Κοσμήτωρ  

Εμμανουήλ Καραγεωργούδης  

Καθηγητής  

 

 

 Τμήμα Κοινωνικής  Τμήμα  

 Θεολογίας & Θρησκειολογίας  Θεολογίας  

 Πρόεδρος  Πρόεδρος  

 Κίρκη Κεφαλέα  Ιωάννης Παναγιωτόπουλος  

 Καθηγήτρια  Καθηγητής  

 

 Αν. Πρόεδρος  Αν. Πρόεδρος  

 Ευστάθιος Λιανός Λιάντης  Σταύρος Γιαγκάζογλου  

 Αν. Καθηγητής  Αν. Καθηγητής  

 

 

Γραμματέας: Βασιλική Λαδιά  

 

 

Τομείς Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας

 

Τομέας Κανονικού Δικαίου και Βυζαντινής  Θεολογίας από του Θ΄αι. –  

Βιβλικών Σπουδών και  Πολιτιστικού Βίου της Μεσογείου  

Διευθύντρια  

Έλενα Γιαννακοπούλου, Αν. Καθηγήτρια  

 

Τομέας Χριστιανικής Λατρείας, Αγωγής και Διαποιμάνσεως  

Διευθυντής  

Βασίλειος Γαϊτάνης, K αθηγητής  

 

Τομέας Θρησκειολογίας, Φιλοσοφίας και Κοινωνιολογίας  

Διευθύντρια  

Διοτίμα Λιαντίνη, Καθηγήτρια  
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ  

ΣΤΟ  ΕΘΝΙΚΟ  ΚΑΙ  ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ  

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  ΑΘΗΝΩΝ  ΚΑΙ  ΣΤΗ 

ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ  ΣΧΟΛΗ  

 

✓ Επίσημες  αργίες  για  όλο  το  Πανεπιστήμιο:  

- Εθνική  εορτή  28  Οκτωβρίου.  

- Εορτή  για το  Πολυτεχνείο  17 Νοεμβρίου.  

- Διακοπές  Χριστουγέννων  και Νέου  έτους  από  24  Δεκεμβρίου  έως 7 Ιανουαρίου.  

- Η  Πανεπιστημιακή  εορτή  των Τριών  Ιεραρχών  30  Ιανουαρίου.  

- 21 Φεβρουαρίου, ημέρα κατάληψης το 1973 του κτηρίου της Νομικής Σχολής από 

εξεγερμένους φοιτητές του Πανεπιστημίου Αθηνών κατά της δικτατορίας.  

- Καθαρά  Δευτέρα.  

- Εθνική  εορτή  25  Μαρτίου.  

- Διακοπές  Πάσχα  από  τη  Μ.  Δευτέρα  έως την  Κυριακή  του  Θωμά. 

- Εργατική  Πρωτομαγιά.  

- Αγίου  Πνεύματος.  

 

✓ Πέραν  των  γενικών  αργιών,  στη  Θεολογική  Σχολή  τηρείται  και  το  εξής  

ειδικό  πλαίσιο  λειτουργίας:  
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(Α)  Αργίες : Της  Υψώσεως του Τιμίου  Σταυρού  (14 Σεπτεμβρίου)  και Του  αγίου 

Φωτίου (6  Φεβρουαρίου),  λόγω της καθιερωμένης συνάντησης των μελών των δύο 

Θεολογικών Σχολών με τη Διαρκή Ιερά Σύνοδο  της  Εκκλησίας  της  Ελλάδος  στο  

Διορθόδοξο Κέντρο  Πεντέλης.  

(Β)  Αργία  μαθημάτων  μέχρι  11 π.μ. ώστε να διευκολύνεται  ο εκκλησιασμός  των 

φοιτητών  σε σημαντικές  για την εκκλησιαστική ζωή εορτές: Του αγίου Αθανασίου 

(18 Ιανουαρίου), Της Υπαπαντής του Κυρίου  (2 Φεβρουαρίου, Του αγίου 

Γεωργίου (23 Απριλίου), Των αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης (21 Μαΐου),  Των 

αγίων αποστόλων Πέτρου και Παύλου (29 Ιουνίου), Του αγίου Διονυσίου του 

Αρεοπαγίτου (3  Οκτωβρίου), Του αγίου Δημητρίου (26 Οκτωβρίου), Των 

Εισοδίων της Θεοτόκου (21 Νοεμβρίου) και  Του  αγίου Νικολάου  (6  Δεκεμβρίου).  

Σημείωση : Τα  αναφερόμενα  στην  κατηγορία  Β  αφορούν  αποκλειστικά  στους  

φοιτητές  και τα  μαθήματά  τους  και όχι στη διοικητική  λειτουργία  της  Σχολής.  

 

✓ Φοιτητικές  εκλογές:  Τα  μαθήματα  διακόπτονται  κατά  την  ημέρα των 

φοιτητικών  εκλογών και την  επόμενη  ημέρα. 
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ & ΠΑΡΟΧΕΣ  

 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ –  Κ.ΛΕΙ.ΔΙ.  

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη σύνδεση στο δίκτυο του Πανεπιστημίου και την 

πρόσβαση στις υπηρεσίες του Κέντρου Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου είναι η 

δημιουργία λογαριασμού. Για τη δημιουργία ή διαχείριση λογαριασμού στο δίκτυο του 

Πανεπιστημίου Αθηνών  θα πρέπει να υποβληθεί το σχετικό αίτημα στην Υπηρεσία 

Υποστήριξης Χρηστών μέσω του ακόλουθου συνδέσμου.  

Σύνδεσμος:  

https://webadm.uoa.gr/katsika/users/src/index.php  

https://webadm.uoa.gr  

 
 

ΕΚΔΟΣΗ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ  

Ακαδημαϊκή ταυτότητα δικαιούνται όλοι οι εγγεγραμμένοι φοιτητές και φοιτήτριες. Η 

έκδοσή της πραγματοποιείται κατόπιν ηλεκτρονικής αίτησης σε ειδικά διαμορφωμένο 

πληροφοριακό σύστημα του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων.  

Σύνδεσμος:  

http://academicid.minedu.gov.gr/  

 
 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ (MY -STUDIES)  

Η εφαρμογή αυτή παρέχει τη δυνατότητα επικοινωνίας με τη Γραμματεία του Τμήματός 

σας από οποιοδήποτε Η/Υ, οποιαδήποτε στιγμή. Μέσω της εφαρμογής οι φοιτητές 

μπορούν να πραγματοποιούν διάφορες ενέργειες που αφορούν θέματα της Γραμματείας 

εύκολα και γρήγορα.  

Σύνδεσμος:  

https://my -studies.uoa.gr/secret3w/connect.aspx  

 
 

ΕΥΔΟΞΟΣ –  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ / 

ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  

Πρόκειται για μία πρωτοποριακή υπηρεσία για την άμεση και ολοκληρωμένη παροχή 

συγγραμμάτων στους προπτυχιακούς φοιτητές των Πανεπιστημίων, των Τεχνολογικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Τ.Ε.Ι.) και των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ακαδημιών 

(Α.Ε.Α.), καθώς και του Ελ ληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου (Ε.Α.Π.).  

Ο φοιτητής εισέρχεται σε μία κεντρική ιστοσελίδα του Κεντρικού Πληροφοριακού 

Συστήματος (ΚΠΣ) από όπου γίνεται η πιστοποίησή του μέσω Shibboleth. Εκεί 

ενημερώνεται για εγκεκριμένα συγγράμματα σειράς συγγραμμάτων των 

μαθημάτων/θεματικών ενοτήτων του Τμήματό ς του και επιλέγει τα συγγράμματα σειράς 

συγγραμμάτων που δικαιούται. Ο φοιτητής λαμβάνει άμεσα από το ΚΠΣ ένα e -mail με 

τον κωδικό PIN, με τον οποίο παραλαμβάνει τα συγγράμματα που επέλεξε.  

https://webadm.uoa.gr/katsika/users/src/index.php
https://webadm.uoa.gr/
http://academicid.minedu.gov.gr/
https://my-studies.uoa.gr/secret3w/connect.aspx
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Σύνδεσμος:  

https://eudoxus.gr/  

 
 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΑΞΗ (e -CLASS)  

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα e -Class αποτελεί ένα ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης 

Ηλεκτρονικών Μαθημάτων. Ακολουθεί τη φιλοσοφία λογισμικού ανοικτού κώδικα και 

υποστηρίζει την παροχή Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης χωρίς περιορισμούς και 

δεσμεύσεις. Η πρόσβαση στην υπηρεσία γίνεται με τη χρήση απλού φυλλομετρητή (web 

browser), χωρίς την ανάγκη εξειδικευμένων τεχνικών γνώσεων. Ο λογαριασμός στο 

eclass.uoa.gr είναι κοινός με αυτόν του my -studies.uoa.gr, δηλαδή η είσοδος 

πραγματοποιείται με το ίδιο όνομα χρήστη και συνθ ηματικό.  

Σύνδεσμος:  

https://eclass.uoa.gr/  

 
 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ & ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ Ε.Κ.Π.Α.  

Στη σύγχρονη εποχή ο ρόλος της Βιβλιοθήκης είναι πλέον πολυδιάστατος. Δεν 

περιλαμβάνει μόνο το κτήριο και τις συλλογές βιβλίων και περιοδικών, αλλά αποτελεί 

θεματοφύλακα της πνευματικής παραγωγής, με στόχο την προώθηση και τη διάδοση της 

γνώσης. Η σύγχρονη  Πανεπιστημιακή Βιβλιοθήκη λειτουργεί ως κέντρο διαχείρισης 

γνώσης, παρέχοντας όχι μόνο πρόσβαση σε συλλογές βιβλίων και περιοδικών, αλλά και 

υπηρεσίες συλλογής, διαχείρισης και διάδοσης πληροφορίας.  

Οι τεχνολογικές εξελίξεις έχουν οδηγήσει τις Βιβλιοθήκες στην αξιοποίηση των Νέων 

Τεχνολογιών, ενισχύοντας τον ρόλο τους ως βασικούς πυλώνες της γνώσης, της έρευνας 

και της εκπαίδευσης στο πανεπιστημιακό περιβάλλον. Ένα μεγάλο μέρος του υλικού 

είναι πλέον διαθέσιμο σε ηλεκτρονική μορφή, ενώ αυξάνεται διαρκώς ο αριθμός των 

πηγών που είναι προσβάσιμες αποκλειστικά ψηφιακά.  

Ιστότοπος Βιβλιοθήκης:  

http://www.lib.uoa.gr/  

Λογισμικό απομακρυσμένης πρόσβασης (VPN):  

http://www.noc.uoa.gr/syndesh -sto-diktyo/eikoniko -idiwtiko -diktyo -vpn.html  

 
 

ΑΤΛΑΣ –  ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ 

ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΑΕΙ  

Κάθε ακαδημαϊκό τμήμα θέτει συγκεκριμένες προϋποθέσεις για τη συμμετοχή των 

φοιτητών στην Πρακτική Άσκηση. Πληροφορίες σχετικά με την Πρακτική Άσκηση 

φοιτητών στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας μπορούν να 

αναζητηθούν στην ακόλουθη ιστοσελίδα . 

Σύνδεσμος:  

http://atlas.gnet.gr/  

Ενδεικτικός σύνδεσμος ενημέρωσης:  

http://www.soctheol.uoa.gr/provoli -newn/8yrida -enhmerwshs -gia -thn -praktikh -

askhsh -sto-tmima -koinwnikhs -8eologias -kai -8rhskeiologias.html  

 

https://eudoxus.gr/
https://eclass.uoa.gr/
http://www.lib.uoa.gr/
http://www.noc.uoa.gr/syndesh-sto-diktyo/eikoniko-idiwtiko-diktyo-vpn.html
http://atlas.gnet.gr/
http://www.soctheol.uoa.gr/provoli-newn/8yrida-enhmerwshs-gia-thn-praktikh-askhsh-sto-tmima-koinwnikhs-8eologias-kai-8rhskeiologias.html
http://www.soctheol.uoa.gr/provoli-newn/8yrida-enhmerwshs-gia-thn-praktikh-askhsh-sto-tmima-koinwnikhs-8eologias-kai-8rhskeiologias.html
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ΔΙΔΑΣΚΑΛΕΙΟ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ  

Το Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών αποτελεί ανεξάρτητη ακαδημαϊκή μονάδα, η οποία παρέχει ανώτατου επιπέδου 

διδασκαλία ξένων γλωσσών. Σήμερα στο Διδασκαλείο διδάσκονται 27 γλώσσες, όπως 

Αγγλικά, Γαλλικά, Γερμαν ικά, Ιταλικά, Ισπανικά, Αραβικά, Ρωσικά, Τουρκικά, Κινέζικα, 

Ιαπωνικά, Κορεατικά, Πορτογαλικά, Ολλανδικά, Ουγγρικά, Περσικά, Εβραϊκά, Σερβικά, 

Ρουμανικά, Κροατικά, Τσεχικά και Σκανδιναβικές γλώσσες. Παράλληλα, προσφέρονται 

ειδικά προγράμματα για φοιτητές π ου επιθυμούν εξειδίκευση στη γλώσσα, τη 

μετάφραση, τη νομική ή την ιατρική επιστήμη.  

Σύνδεσμος:  

http://www.didaskaleio.uoa.gr/  

 

ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ –  ΒΡΑΒΕΙΑ –  ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ  

Το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, καθώς και διάφοροι δημόσιοι και 

ιδιωτικοί φορείς, προκηρύσσουν υποτροφίες, βραβεία και διαγωνισμούς. Στην 

ιστοσελίδα του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών δημοσιεύονται 

πληροφορίες σχετικά με τ ις διαθέσιμες υποτροφίες και τα βραβεία.  

Σύνδεσμοι: 

https://www.minedu.gov.gr/aei/ypotrofies -kliridomata -neo 

https://www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/ypotrofies_brabeia/  

 

ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

Το Πανεπιστήμιο έχει φροντίσει για μια σειρά θεμάτων, πέρα από τα εκπαιδευτικά, που 

σχετίζονται με τον κοινωνικό του ρόλο. Ένας από τους βασικούς σκοπούς του είναι η 

διαμόρφωση ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων, οι οποίες θα συμβάλλουν στην 

αντιμετώπιση κοινωνι κών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών. Για τον λόγο αυτό, 

οι φοιτητές μπορούν να επωφεληθούν από πλήθος παροχών και διευκολύνσεων, 

ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους, ενώ ιδιαίτερη μέριμνα έχει ληφθεί για ευαίσθητες 

κοινωνικές ομάδες, όπως τα άτομα με αν απηρία και οι άποροι φοιτητές.  

Ενδεικτικές παροχές και δραστηριότητες:  

AIESEC  

Άτομα με Αναπηρία  

Ακαδημαϊκή Ταυτότητα  

Ευκαιρίες Απασχόλησης  

Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο  

Πολιτιστικός Όμιλος Φοιτητών  

Σίτιση Φοιτητών  

Στεγαστικό Επίδομα  

Συνήγορος του Φοιτητή  

Ταμείο Αρωγής Φοιτητών  

Φοιτητική Εστία  

Υποτροφίες –  Βραβεία  

Υγειονομική Υπηρεσία  

Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες  

Εκπαιδευτικά Θέματα  

http://www.didaskaleio.uoa.gr/
https://www.minedu.gov.gr/aei/ypotrofies-kliridomata-neo
https://www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/ypotrofies_brabeia/
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Συμβουλευτικές Υπηρεσίες  

Σύνδεσμος:  

https://www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/  

 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ E -MAIL  

Το Κέντρο Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου (Κ.ΛΕΙ.ΔΙ.) παρέχει στους φοιτητές 

την υπηρεσία ηλεκτρονικού ταχυδρομείου μέσω της ιδιόκτητης πλατφόρμας που έχει 

αναπτύξει.  

Σύνδεσμος:  

https://webmail.noc.uoa.gr/src/login.php  

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ E -MAIL  

Το Κέντρο Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου (Κ.ΛΕΙ.ΔΙ.) παρέχει την υπηρεσία 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Πανεπιστημίου μέσω της ιδιόκτητης πλατφόρμας που 

έχει αναπτύξει.  

Σύνδεσμος:  

https://webmail.noc.uoa.gr/src/login.php  

 
ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ Ε.Κ.Π.Α.  

Σύμφωνα με το Άρθρο 8 του Ν. 3861/2010, ο ηλεκτρονικός τηλεφωνικός κατάλογος του 

Πανεπιστημίου Αθηνών περιλαμβάνει τον κατάλογο των υπηρεσιών και μονάδων καθώς 

και τα στοιχεία επικοινωνίας των υπηρετούντων, όπως ονοματεπώνυμο, ιδιότητα και 

στοιχεία επικοιν ωνίας (τηλέφωνο, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο), ανεξαρτήτως της μορφής 

σχέσης εργασίας ή απασχόλησης.  

Σύνδεσμος:  

https://www.uoa.gr/epikoinonia_kai_prosvasi/tilefonikos_katalogos/  

https://www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/
https://webmail.noc.uoa.gr/src/login.php
https://webmail.noc.uoa.gr/src/login.php
https://www.uoa.gr/epikoinonia_kai_prosvasi/tilefonikos_katalogos/
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  ΣΠΟΥΔΩΝ  

 

ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ  ΣΧΟΛΗ  

ΤΜΗΜΑ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ  ΚΑΙΘΡΗΣΚΕΙΟΛΟΓΙΑΣ  

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ  ΕΤΟΣ  2025 -2026  

 

Προϋποθέσεις Λήψης Πτυχίου (έναρξη από 2024 -

2025)  

Οι φοιτητές/τριες  του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας 

εισαχθέντες από το ακ. έτος 2024 -2025 για να θεωρηθεί η φοίτησή τους 

περαιωμένη και να λάβουν Πτυχίο, πρέπει να παρακολουθήσουν οκτώ (8) 

εξάμηνα σπουδών και να εξεταστούν επιτυχώς:  

✓ Στα 27 Υποχρεωτικά μαθήματα  του τρέχοντος ΠΠΣ 160 ECTS  

✓ Σε 20 Προαιρετικά  80 ECTS  από τα 62 προσφερόμενα  
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✓ και να έχουν συμπληρώσει 240 ECTS  ακαδημαϊκές πιστωτικές 

μονάδες ( CREDITS ). 

 

Υπολογισμός Πτυχίου με ECTS  

Οι φοιτητές/τριες  του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας 

εισαχθέντες από το 2013 -2014 μέχρι και το ακ. έτος 2023 -2024 για να θεωρηθεί 

η φοίτησή τους περαιωμένη και να λάβουν Πτυχίο, πρέπει να παρακολουθήσουν 

οκτώ (8) εξάμηνα σπουδών και να εξεταστούν επιτυχώς :  

✓ Σε όλα τα 27 Υποχρεωτικά μαθήματα του τροποποιημένου ΠΠΣ  

✓ και να έχουν συμπληρώσει 240 ECTS  ακαδημαϊκές πιστωτικές μονάδες 

(CREDITS ). 

 

Υπολογισμός Πτυχίου με ECTS  

Οι φοιτητές/τριες του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας 

εισαχθέντες μέχρι και το ακ. έτος 2012 -2013 για να θεωρηθεί η φοίτησή τους 

περαιωμένη και να λάβουν Πτυχίο, θα πρέπει να εξεταστούν επιτυχώς  

✓ Σε όλα τα 27 Υποχρεωτικά μαθήματα του τροποποιημένου ΠΠΣ  

✓ και να έχουν εξεταστεί επιτυχώς σε τουλάχιστον 47 μαθήματα από τις 

ομάδες μαθημάτων.  
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ΤΑ 27 ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ  

1 311010  Ινδουισμός  

2 311016  Αναπτυξιακή Ψυχολογία (Π.Δ.Ε.)  

3 311022  Απόκρυφη Γραμματεία του Ιουδαϊσμού και του 

Χριστιανισμού  

4  311026  Βίβλος και Παιδαγωγικές Εφαρμογές (Π.Δ.Ε.)  

5 311036  Οικουμενικό Πατριαρχείο: Ιστορία και Θεολογία  

6 31Ε004   Εκκλησιαστική Ιστορία της Ελλάδος  

7 31Ε018  Επικοινωνιακή Θεολογία  

8 31Ε025   Μουσειοδιδακτική της Θρησκευτικής Τέχνης (Π.Δ.Ε.)  

9 31Ε029   Συγκριτική Θρησκευτική Λογοτεχνία (Π.Δ.Ε.)  

10 31Ε101  Ερμηνεία Πατερικών Κειμένων -Πατερική Θεολογία 

(Π.Δ.Ε.)  

11 31Ε103  Εισαγωγή στις Οικουμενικές Συνόδους  

12 31Ε117  Διδακτική του Μαθήματος των Θρησκευτικών (Π.Δ.Ε.)  

13 31Ε123  Ισλάμ  

14 31Ε124   Ψυχολογία της Θρησκείας  

15 31Π007  Ηθική και Βιοηθική  

16 31Π045  Φιλοσοφία της Θρησκείας  

17 31Π062  Προαγωγή Ψυχικής Υγείας και Νευροηθική  

18 31Υ001  Κανονικό Δίκαιο  

19 31Υ002  Εκκλησιαστικό Δίκαιο  

20  31Υ005  Πατρολογία  

21 31Υ006  Εισαγωγή στην Παλαιά Διαθήκη & Συγκριτική 

Ερμηνεία από το Πρωτότυπο της Π.Δ. και τους Ο΄  

22  31Υ007  Εισαγωγή στην Καινή Διαθήκη  

23  31Υ015 Ποιμαντική  

24  31Υ019 Δογματική  

25 31Υ122 Κοινωνιολογία της Θρησκείας  
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26  31Υ204  Γενική Εκκλησιαστική Ιστορία  

27 31Υ213 Ιστορία και Θεολογία της Λατρείας  
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  

ΣΠΟΥΔΩΝ  ΚΑΙ  ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  ΛΗΨΗΣ  ΤΟΥ  

ΠΤΥΧΙΟΥ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  

ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ  ΚΑΙ  ΘΡΗΣΚΕΙΟΛΟΓΙΑΣ  

 

Κωδικός  Μάθημα  Περίοδος  Εξάμηνο  Κατηγορία  ΔΜ  ECTS  

31Υ006  ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ Π. Δ. & 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 

ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟΤΥΠΟ 

ΤΗΣ Π.Δ. ΚΑΙ ΤΟΥΣ Ο΄  

Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Υ007  ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΑΙΝΗ 

ΔΙΑΘΗΚΗ   

Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Υ204  ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ 

ΙΣΤΟΡΙΑ   

Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Υ214 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ 

ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ  

Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Ε102 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ   Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311004 ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ 

ΡΗΤΟΡΙΚΗ  

Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Υ012 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ -ΓΕΝΙΚΗ 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ   

Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311068 Ο ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΟΝ 

ΚΟΣΜΟ ΤΩΝ ΣΛΑΒΩΝ  

Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π054  ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΤΕΧΝΗ  Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311067 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΙΑ  

Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311009 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ  

Χειμερινή  1ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 
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31Υ213 ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΘΕΟΛΟΓΙΑ 

ΤΗΣ ΛΑΤΡΕΙΑΣ  

Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Ε117 ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΟΥ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ 

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ (Π.Δ.Ε.)  

Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Υ002  ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ   Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Ε109 ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΙΑ  

Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311024 ΘΕΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ  

Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Ε028  ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ   

Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311017 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ  

Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311034 ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ 

ΣΧΕΣΕΙΣ  

Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π052  ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ 

ΘΡΗΣΚΕΙΟΛΟΓΙΑ   

Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π049  ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ 

ΕΠΙΣΤΗΜΗ   

Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π063  ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΗΓΕΣΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ  

Εαρινή  2ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π007  ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΗΘΙΚΗ  Χειμερινή  3ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 4 

31Ε103 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ 

ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΕΣ 

ΣΥΝΟΔΟΥΣ  

Χειμερινή  3ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Υ005  ΠΑΤΡΟΛΟΓΙΑ   Χειμερινή  3ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 
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31Ε123 ΙΣΛΑΜ                                             Χειμερινή  3ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Π047  ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΥ                                         

Χειμερινή  3ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π024  ΒΙΒΛΟΣ: 

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 

ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗ  

Χειμερινή  3ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311077 ΙΣΛΑΜΙΚΟΙ ΘΕΣΜΟΙ  Χειμερινή  3ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Υ014 ΕΙΣΑΓΩΓΗ & ΘΕΟΛΟΓΙΑ 

ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ 

ΥΜΝΩΝ/ΕΡΓΑΣΤ. -

ΔΙΔΑΚΤΙΚ. ΕΦΑΡΜ. 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

Χειμερινή  3ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311073 ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ 

ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ  

Χειμερινή  3ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π004  ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ - 

ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΗ 

(ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ 

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ)  

Χειμερινή  3ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π062  ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΨΥΧΙΚΗΣ 

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΝΕΥΡΟΗΘΙΚΗ  

Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

311026 ΒΙΒΛΟΣ ΚΑΙ 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΕΣ 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ (Π.Δ.Ε.)  

Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

311036 ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟ 

ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ: ΙΣΤΟΡΙΑ & 

ΘΕΟΛΟΓΙΑ  

Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

311010 ΙΝΔΟΥΙΣΜΟΣ  Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

311079 ΑΡΑΒΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ  Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 
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311020 ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΗ ΒΙΒΛΙΚΗ 

ΠΑΡΑΔΟΣΗ & ΨΗΦΙΑΚΕΣ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ  

Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π051 ΔΙΟΡΘΟΔΟΞΕΣ,  

ΔΙΑΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΕΣ 

ΣΧΕΣΕΙΣ & 

ΔΙΑΘΡΗΣΚΕΙΑΚΟΣ 

ΔΙΑΛΟΓΟΣ  

Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311018 ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΕΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 

19ου & 20ου ΑΙΩΝΑ  

Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311050 Η ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΟΥ 

ΙΩΑΝΝΗ ΣΤΗ 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΤΟΥ 20ου 

αι.  

Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Ε019 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ  

Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311078 ΠΗΓΕΣ ΙΣΛΑΜΙΚΟΥ 

ΔΙΚΑΙΟΥ  

Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311030 ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗ 

ΤΗΣ ΑΓΙΟΓΡΑΦΙΑΣ  

Εαρινή  4ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Υ019 ΔΟΓΜΑΤΙΚΗ  Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Ε029  ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ 

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ  (Π.Δ.Ε.)  

Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Υ015 ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗ  Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Υ001 ΚΑΝΟΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ  Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Ε011 ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ 

ΙΟΥΔΑΪΣΜΟΣ & 

ΕΛΛΗΝΟΡΩΜΑΪΚΟΣ 

ΚΟΣΜΟΣ  

Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 
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311033 ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311019 ΕΘΝΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΗΣ 

ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ  

Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Υ011 ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΞΗ ΤΗΣ 

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ  

Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311029 ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ 

ΟΘΩΜΑΝΙΚΗ 

ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑ  

Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311012 ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ & 

ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΕΣ 

ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ  

Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311038 ΝΕΑ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ 

ΚΙΝΗΜΑΤΑ   

Χειμερινή  5ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π045  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ 

ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ                                                 

Εαρινή  6ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Υ122 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ 

ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ   

Εαρινή  6ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Ε025  ΜΟΥΣΕΙΟΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΗΣ 

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 

(Π.Δ.Ε.)  

Εαρινή  6ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

311066 ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΚΑΙ 

ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΚΟΣΜΟΣ  

Εαρινή  6ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311008 Α΄ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ 

ΣΥΝΟΔΟΣ: ΠΗΓΕΣ ΚΑΙ 

ΙΣΤΟΡΙΑ  

Εαρινή  6ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Ε005  ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ                                       

Εαρινή  6ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 
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31Υ010 ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΤΕΧΝΗ 

ΤΗΣ ΒΙΒΛΟΥ & Ο 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΒΙΟΣ ΤΗΣ 

ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ  

Εαρινή  6ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Υ108 ΑΡΧΑΙΑ ΕΒΡΑΪΚΗ 

ΓΛΩΣΣΑ   

Εαρινή  6ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Ε020  ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗ 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ  

Εαρινή  6ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311080 ΙΣΛΑΜ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 

ΕΝΩΣΗ  

Εαρινή  6ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311022 ΑΠΟΚΡΥΦΗ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΟΥ 

ΙΟΥΔΑΪΣΜΟΥ & ΤΟΥ 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΥ  

Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Ε018 ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ 

ΘΕΟΛΟΓΙΑ   

Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

311016 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ (Π.Δ.Ε.)  

Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

311052 ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΑ ΡΕΥΜΑΤΑ  Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π018 Η ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 

ΤΟΥ ΣΥΝΟΔΙΚΟΥ 

ΘΕΣΜΟΥ  

Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311060 ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ & 

ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ  

Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311082 ΙΟΥΔΑΪΣΜΟΣ: ΘΡΗΣΚΕΙΑ, 

ΙΣΤΟΡΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π058  ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ                             

Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 
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311040 ΝΕΥΡΟΗΘΙΚΗ & 

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΙΑΤΡΙΚΗ 

ΠΡΑΞΗ  

Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Ε114 ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ -

ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΗ    

Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311011 ΒΟΥΔΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΑ  

Χειμερινή  7ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Ε101 ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΠΑΤΕΡΙΚΩΝ 

ΚΕΙΜΕΝΩΝ - ΠΑΤΕΡΙΚΗ 

ΘΕΟΛΟΓΙΑ   (Π.Δ.Ε.)                        

Εαρινή  8ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Ε004  ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ   

Εαρινή  8ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

31Ε124 ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ 

ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ   

Εαρινή  8ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ  3 6 

311054 ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ 

ΓΝΩΣΙΟΛΟΓΙΑ  

Εαρινή  8ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

31Π039  ΜΑΖΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΤΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ & ΤΗΣ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ & 

ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ  

Εαρινή  8ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311032 Η ΣΥΝΟΔΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ 

21ο ΑΙΩΝΑ  

Εαρινή  8ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311005 ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

ΑΣΚΗΣΗΣ  

Εαρινή  8ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311081 ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ  

Εαρινή  8ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 

311015 ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 

ΣΕ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

Εαρινή  8ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 
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& ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ   

311075 ΘΕΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 

ΨΥΧΑΝΑΛΥΣΗ  

Εαρινή  8ο ΕΞΑΜΗΝΟ  ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ  3 4 
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Πιστοποιητικό Παιδαγωγικής και Διδακτικής 

Επάρκειας  (Π.Π.Δ.Ε.)   

 

Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας του Ε.Κ.Π.Α., 

αναγνωρίζοντας τη σημασία της παιδαγωγικής και διδακτικής κατάρτισης των 

αποφοίτων του, έχει ενσωματώσει το Πιστοποιητικό Παιδαγωγικής και 

Διδακτικής Επάρκειας (Π.Π.Δ.Ε.) στο πλαίσιο του προπτυχιακού προγράμματος 

σπουδών. Δηλαδή, οι φοιτητές του Τμήματος λαμβάνουν το Π.Π.Δ.Ε. με την 

επιτυχή ολοκλήρωση του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών.  

 

 Σκοπός του Π.Π.Δ.Ε.:  

 - Να προετοιμάσει τους φοιτητές για το επάγγελμα του εκπαιδευτικού.  

 - Να παρέχει τις απαραίτητες παιδαγωγικές και διδακτικές γνώσεις και 

δεξιότητες.  

- Να καταστήσει τους αποφοίτους ικανούς να διδάξουν το μάθημα των 

Θρησκευτικών ή το εναλλακτικό μάθημα στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.  

 

Προϋποθέσεις απόκτησης Π.Π.Δ.Ε.:  

- Επιτυχής ολοκλήρωση του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών.  

 

Δομή του προγράμματος Π.Π.Δ.Ε.:   

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει μαθήματα που καλύπτουν τις εξής θεματικές 
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ενότητες:  

α) Θέματα εκπαίδευσης και αγωγής  

β) Θέματα μάθησης και διδασκαλίας  

γ) Ειδική διδακτική και πρακτική άσκηση.  

 

Μαθήματα Π.Π.Δ.Ε.:  

- Μουσειοδιδακτική της Θρησκευτικής Τέχνης (6 ECTS)  

-Βίβλος και Παιδαγωγικές Εφαρμογές (6 ECTS)  

-Συγκριτική Θρησκευτική Λογοτεχνία (6 ECTS)  

- Ερμηνεία Πατερικών Κείμενων  

- Πατερική Θεολογία (6 ECTS)  

- Διδακτική του Μαθήματος των Θρησκευτικών (6 ECTS)  

- Αναπτυξιακή Ψυχολογία (6 ECTS)  

 

 

Διδακτικά Αντικείμενα που καλύπτονται από τα μαθήματα του Π.Π.Δ.Ε.:  

Τα μαθήματα του Π.Π.Δ.Ε. καλύπτουν τα παρακάτω οκτώ (8) διδακτικά 

αντικείμενα:  
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Διδακτικό αντικείμενο  Μάθημα  Θεματική περιοχή  

Μουσειοδιδακτική  Μουσειοδιδακτική της 

Θρησκευτικής Τέχνης  

Ειδική διδακτική και 

πρακτική άσκηση  

Παιδαγωγικές 

εφαρμογές της Βίβλου  

Βίβλος και 

Παιδαγωγικές 

Εφαρμογές  

Θέματα μάθησης και 

διδα- σκαλίας  

Συγκριτική ανάλυση 

θρησκευτικών  κειμένων  

Συγκριτική 

Θρησκευτική 

Λογοτεχνία  

Θέματα εκπαίδευσης 

και αγωγής  

Ερμηνεία Πατερικών 

Κειμένων  

Ερμηνεία Πατερικών 

Κείμενων - Πατερική 

Θεολογία  

Θέματα εκπαίδευσης 

και αγωγής  

Διδακτική μεθοδολογία 

για το μάθημα των 

Θρησκευτικών  

Διδακτική του 

Μαθήματος των 

Θρησκευτικών  

Ειδική διδακτική και 

πρακτική άσκηση  

Ψυχολογία της 

ανάπτυξης  

Αν απτυξιακή 

Ψυχολογία  
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Αξιολόγηση:  

- Συνδυασμός γραπτών εξετάσεων, εργασιών και πρακτικής διδασκαλίας  

 - Απαιτείται επιτυχής ολοκλήρωση όλων των συνιστωσών για την απόκτηση του 

Π.Π.Δ.Ε.  

 

Ενσωμάτωση στο πρόγραμμα σπουδών:  

- Τα μαθήματα του Π.Π.Δ.Ε. είναι πλήρως ενσωματωμένα στο προπτυχιακό 

πρόγραμμα.  

 

Πιστοποίηση:   

- Το Π.Π.Δ.Ε. χορηγείται αυτόματα με την απόκτηση του πτυχίου, εφόσον έχουν 

ολοκληρωθεί  επιτυχώς όλα τα απαιτούμενα μαθήματα.  

- Δεν απαιτείται ξεχωριστή αίτηση ή πρόσθετο κόστος για την απόκτηση του 

Π.Π.Δ.Ε.  

 

 Αναγνώριση:  

- Το Π.Π.Δ.Ε. είναι πλήρως αναγνωρισμένο από το Υπουργείο Παιδείας και τους 

αρμόδιους φορείς  

- Παρέχει στους κατόχους του τη δυνατότητα συμμετοχής σε διαγωνισμούς 

ΑΣΕΠ για την πρόσληψη εκπαιδευτικών  
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 Συνεχής αξιολόγηση και βελτίωση:  

- Το πρόγραμμα Π.Π.Δ.Ε. υπόκειται σε τακτική αξιολόγηση και αναθεώρηση  

- Λαμβάνονται υπόψη οι εξελίξεις στην παιδαγωγική επιστήμη και οι ανάγκες της 

σύγχρονης εκπαίδευσης  

Το Πιστοποιητικό Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας αποτελεί σημαντικό 

προσόν για τους αποφοίτους του Τμήματος, διευρύνοντας τις επαγγελματικές 

τους προοπτικές και προετοιμάζοντάς τους για μια επιτυχημένη σταδιοδρομία 

στον χώρο της εκπαίδευσης.  

Τα μαθήματα δύνανται να παρακολουθούν δωρεάν φοιτητές / φοιτήτριες 

και απόφοιτοι του  Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας του 

ΕΚΠΑ και των άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ. Ο  αριθμός των φοιτητών / 

φοιτητριών άλλων Τμημάτων που μπορούν να παρακολουθούν τα μαθήματα  κατ’ 

έτος δεν δύναται να είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό των εγγεγραμμένων του  

εκάστοτε έτους  του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας. Ο 

αριθμός των αποφοίτων του Τμήματος  Κοινωνικής  Θεολογίας  και 

Θρησκειολογίας  που  παρακολουθούν  τα  μαθήματα  της  παιδαγωγικής  –  

διδακτικής  επάρκειας  κατ’  έτος  δεν υπόκειται  σε περιορισμό.  
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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ  

  

 

 Α. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ   

1. Η  διδασκαλία  του  μαθήματος  των  Θρησκευτικών  και κάθε  

μαθήματος  που  παρέχει  θρησκευτική  εκπαίδευση  στα σχολεία της  

Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης και της  Εκκλησιαστικής  Εκπαίδευσης 

αποτελεί αποκλειστικό δικαίωμα των αποφοίτων των δύο Θεολογικών 

Σχολών Αθήνας  και Θεσσαλονίκης. Όσον αφορά την Αθήνα, αρχικά 

δικαίωμα διορισμού στη Μέση Εκπαίδευση είχαν οι  απόφοιτοι μόνο του 

Τμήματος Θεολογίας, όμως με τον Ν. 1351/83 (ΦΕΚ 56 Α') 

αναγνωρίσθηκε και  στους αποφοίτους του Τμήματος Ποιμαντικής το 

δικαίωμα αυτό. Μέσα από την προβλεπόμενη από το  νόμο διαδικασία 

ορίζεται ποια άλλα μαθήματα μπορούν να διδάξουν  οι απόφοιτοι των 

Σχολών σε β΄ ή  γ΄ ανάθεση. Δυστυχώς με πρόσφατες εγκυκλίους του 

Υπουργείου Παιδείας, δίδονται ώρες διδασκαλίας  Θρησκευτικών  και σε 

Φιλόλογους προκειμένου  να συμπληρώσουν  το ωράριό τους.  

2. Ειδική Αγωγή. Αναλόγως προς τα Τμήματα Παιδαγωγικά, 

Κοινωνιολογίας, Κοινωνικής Πολιτικής,  πρέπει  και οι απόφοιτοι  των 

Θεολογικών  Σχολών  συνδυαστικά  με ένα μεταπτυχιακό  δίπλωμα 

ειδίκευσης ή ειδική πιστοποίηση,  όπως το  Πρόγραμμα  Ειδίκευσης  στη  

Συμβουλευτική  και τον  Προσανατολισμό να προσλαμβάνονται ως ειδικό 

εκπαιδευτικό προσωπικό στην Ειδική Αγωγή ή ως  Σύμβουλοι  στα  Σχολεία  

Δεύτερης  Ευκαιρίας -ΣΔΕ.  

 

 Β. ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΙΕΡΑΡΧΙΑ   

1. Οι  πτυχιούχοι  των Θεολογικών  Σχολών  κληρικοί  εντάσσονται  στην  Α’  

μισθολογική  βαθμίδα και επιπλέον πληρούν με τη λήψη του πτυχίου μια 
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από τις απαραίτητες τυπικές προϋποθέσεις εκλογής και  χειροτονίας  τους  

στο βαθμό  του Επισκόπου.  

 

 Γ. ΔΙΟΙΚΗΣΗ –  ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

  

1. Ειδική  συμβουλευτική  υπηρεσία  σε  θέματα  νεολαίας,  ηθικής  και  

δεοντολογίας  στον  δημόσιο  και  ιδιωτικό  τομέα.  

2. Διδασκαλία  του  αντίστοιχου  μαθήματος  της  ειδικής  συμβουλευτικής,  

διαπροσωπικών  σχέσεων  και σχολικού επαγγελματικού 

προσανατολισμού στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση αλλά  και ως 

επιστημονικό  προσωπικό  στα  Πανεπιστήμια  με έμφαση στην  

συμβουλευτική  για  τους  φοιτητές . 

3. Διαχείριση  ανθρώπινου  δυναμικού  σε υπηρεσίες,  ιδρύματα,  

νοσοκομεία και επιχειρήσεις.  

4. Οργάνωση  και  εφαρμογή  προγραμμάτων  προσκυνηματικών  και  

θρησκευτικών  περιηγήσεων. Οι απόφοιτοι του Τμήματος Κοινωνικής 

Θεολογίας, ύστερα από την ειδική εκπαίδευση  που  λαμβάνουν  κατά  την  

διάρκεια των σπουδών τους  έχουν  τη  δυνατότητα  να απασχολούνται  ως 

στελέχη ικανά στην παροχή υπηρεσιών οργάνωσης, υλοποίησης και 

υποστήριξης ταξιδιών - εκδρομών και διαφόρων δρώμενων με 

προσκυνηματικό,  θρησκευτικό και  πολιτισμικό  ενδιαφέρον. 

5. Συνεργάτες ιδιωτικών και  δημόσιων  φορέων του  τουρισμού . Π.χ.  

Υπουργείο Τουρισμού  και Πολιτισμού καθώς οι απόφοιτοι του  Τμήματος  

Κοινωνικής Θεολογίας είναι σε  θέση να αναδείξουν  τη θρησκευτική και 

πολιτισμική κληρονομιά της Ελλάδας, σε Έλληνες και ξένους 



  

Σελ.  47 | 53  

προσκυνητές, σε  τουρίστες  αλλά  και σε θαυμαστές  της  Τέχνης.  

6. Παροχή  συνοδευτικών  και  υποστηρικτικών  υπηρεσιών  στον  τομέα  

της  κοινωνικής  φροντίδας  (ιδρύματα εκκλησιαστικών  οργανισμών, 

ΜΚΟ  και τοπικής  αυτοδιοίκησης).  

7. Παροχή υποστηρικτικών και συμβουλευτικών υπηρεσιών για 

χρόνιους ασθενείς, βαρέως  πάσχοντες  ασθενείς, σε δημόσιους και 

ιδιωτικούς φορείς υγείας. 

8. Παροχή  υποστηρικτικών  και  συμβουλευτικών  υπηρεσιών  για θέματα  

επικοινωνίας  αρχών  δικαίου και ηθικής διαμεσολάβησης σε 

δημοσίους και ιδιωτικούς ΜΚΟ, που ασχολούνται με  ευπαθείς κοινωνικές  

ομάδες, ανθρώπινα  δικαιώματα, θέματα μετανάστευσης  και προσφύγων,  

ζητήματα  βιοηθικού προβληματισμού,  διαθρησκειακών και διομολογιακών 

θεμάτων, ιεραποστολικής  δράσης. 

9. Ανάθεση ρόλου διαμεσολαβητή στην εκπαίδευση, στις ένοπλες 

δυνάμεις και τα σώματα  ασφαλείας σε θέματα ρατσισμού και 

bullying . Με τη διαδικασία ειδικών εξετάσεων στο υπουργείο  

Δικαιοσύνης οι απόφοιτοι του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας θα έχουν 

τη δυνατότητα να λαμβάνουν  την  πιστοποίηση  και τα  επαγγελματικά 

δικαιώματα του "διαμεσολαβητή".  

10. Στελέχωση του ανθρώπινου δυναμικού που αφορά συμβουλευτικές και 

υποστηρικτικές υπηρεσίες  στον τομέα της Προαγωγής Ψυχικής Υγείας 

στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, την  Δικαιοσύνη, την  

Δημόσια  Διοίκηση,  τον  Ιδιωτικό  Τομέα και  την  Εκκλησία.  

11. Διοικητική και διαχειριστική στελέχωση εκκλησιαστικών νομικών 

προσώπων δημοσίου και  ιδιωτικού δικαίου  σε όλη την  έκταση της  
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ιεραρχικής  πυραμίδας.  

12. Στελέχωση,  συντήρηση,  επιστασία,  φύλαξη,  ψηφιοποίηση, τεκμηρίωση,  

αρχειοθέτηση  και ανάδειξη εκκλησιαστικών αρχείων και  βιβλιοθηκών . 

13. Σύμβουλοι  επικοινωνίας  και  δημοσίων  σχέσεων  του  Δημόσιου  και 

Ιδιωτικού  Τομέα.  

14. Εκκλησιαστική θρησκευτική και πολιτισμική δημοσιογραφία ή 

σύμβουλοι δημοσιογραφίας,  υπεύθυνοι  παραγωγής  θρησκευτικών  

ειδήσεων και εκπομπών  θρησκευτικού  και εκκλησιαστικού  περιεχόμενου  

(ραδιόφωνο, τηλεόραση,  διαδίκτυο).  

15. Στελέχωση  ιστορικών  μνημείων  και  μουσείων , αρχαιολογικών  τόπων  

εκκλησιαστικού,  θρησκευτικού και ιστορικού  ενδιαφέροντος.  

16. Στελέχωση  υποστηρικτικών  οικονομικών  υπηρεσιών  (para -legal)  

εκκλησιαστικών  οργανισμών και Ν.Π.Δ.Δ.  

17. Στελέχωση  ιεραποστολικών  κλιμακίων  ή οργανισμών  Ι.  Μητροπόλεων,  

Πατριαρχείων  και ΜΚΟ  της Εκκλησίας

 


